



新华社北京1月10日电 国家主席习近平1月10日下午同白俄罗斯总统卢卡申科通电话。习近平指出，很高兴在新年伊始同你通电话。刚刚过去的一年对两国都具有重要意义。我愿通过多种形式同你保持密切沟通，推动中白关系不断向前发展。习近平强调，今年是中白建交30周年。30年来，中白关系发展取得丰硕成果。双方已经成为相互信任、合作共赢的全面战略伙伴。双方共建 一带一路 合

作稳步推进，双边贸易额在30年间增长50倍，中白工业园、中欧班列等一批重大项目落地开花，科技、教育、文化、旅游、医疗等领域交流更加深入，树立了国与国友好交往、互利合作的典范。中方愿同白方一道努力，以两国建交30周年为新起点，增进双方政治互信，深化两国互利合作，推动中白全面战略伙伴关系不断取得丰硕成果。双方要扩大双边贸易规模，加强创新、绿色、数字发展等领域合作，确保中欧班列稳定运营和可持续发展。双

方要继续加强疫苗合作。习近平强调，当前国际和地区形势复杂演变，中白在联合国等多边场合有效协作，坚定支持对方维护本国核心利益，体现了中白合作的战略价值。新形势下，双方要继续密切配合，践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，维护国际公平正义。中方反对外部势力干涉白俄罗斯内政，一如既往支持白方走符合本国国情的发展道路。（下转3版）

### 70岁老校求新求变

# 上海：开门办团校 青年享 知识福利

中青报 中青网记者 王烽捷

刚过完70岁生日的中国共产党青年团上海团校（以下简称“上海团校”）依旧散发着青春活力。这种活力，从团校每天进出的人群中就能感受一二。

团干部在这里接受培训，并根据大数据分析获得优质课程推送；大学生来这里举办原创校园文化戏剧产品首演、首秀、首发；海归青年在这里报班上课，在老师的带领下去上海棚户区调研旧改实践；全网粉丝超百万的同济大学物理学教授 不刷题的吴姥姥 和青年科学 发烧友 在这里

为上海青少年创新学院的中小学生上科学素养课。

中青报 中青网记者注意到，上海团校在群团改革之后虽然不再从事学历教育，却通过开门办校，把知识福利 派送给更广大的青少年人群。

#### 96岁老楼焕发 青春感

位于上海市虹口区的上海团校，有一个长约10米的大门。以往因学历教育校园封闭管理的需要，这扇大门通常关闭，有专人看守；但今后，上海团校将打开大门，与年轻人 亲近 起来。

2021年秋季，上海团校70岁生日当天，校园内的先驱广场上揭幕了一个

圆形雕塑，雕塑上刻有中国第一个共青团组织、上海社会主义青年团8个发起人的画像及介绍。先驱广场直通校内一栋96岁高龄的雅致老建筑——青年会堂。

围绕先驱广场、青年会堂及其周边的俞秀松雕塑，一堂适合各年龄段青少年、有趣的故事课正式上线。这是上海团校开门办校的第一步。各界青少年都可以通过团上海市委官方微信公众号“青春上海”预约到上海团校听课，课程分15分钟版和45分钟版。

96岁的青年会堂，对青年人有着天然吸引力。近年来，不少以分享上海老建筑故事为主的UP主、博主都曾把目光聚焦到青年会堂身上。

青年会堂原本是上海法学院的大礼堂，外墙铅灰色、两层楼高，红色的大门搭配墙面上稀疏的爬山虎，具有老上海洋房的标志性美感。而在青年会堂右侧一幢呈矩形有四坡屋顶的三层小楼，曾是沈钧儒在上海的住所，名叫钧儒楼。

实际上，围绕上海团校内的资源，就能开发出一套历史课。但上海团校不仅要给年轻人讲团校的故事，还要将团校的场地供年轻人使用。比如，先驱广场可供青年摆摊、展示文创创意产品，青年会堂里的大礼堂可以为青年社会组织提供首秀、首发、首演的舞台。

未来，这里或将成为青年喜爱的脱口秀、话剧、歌舞剧、高校大师剧等文化演出的首演、首发地。

#### 复旦历史系博士要转型

整个上海团校，都在转型，包括这里的每一名教师。复旦历史系博士生林升宝2016年进入上海团校工作，当时他的工作是教授团校的本科生《中国近代史纲要》。如今，他是团校新时代团课开发的主要探索者之一。

2021年12月28日一早，上海市档案馆外滩馆刚一开门，林升宝就准点到站打卡。每周抽出一两天时间到档案馆坐上一整天，是他近期的日常工作，也将一直持续到2022年3月左右。

（下转3版）

# 复兴号 开进大凉山

### 慢火车 伴随脱贫攻坚 复兴号 助力乡村振兴



1月10日，在西昌西站，彝族群众载歌载舞 欢庆“复兴号”开进大凉山。当日，D843次“复兴号”动车组沿新成昆铁路从西昌西站驶往昆明。这是四川省凉山彝族自治州开行的首趟“复兴号”动车组。新华社记者 江宏景/摄



1月10日，四川省米易县，凉山彝族自治州喜德县瓦尔学校的师生们乘坐“复兴号”动车组抵达米易东站后，在站台上和列车合影留念。当天，“凉山州首趟‘复兴号’动车组”从西昌西站开出，标志着大凉山进入动车时代。李欣怡/摄

本报讯(李欣怡 朱琳琳 周莹 中青报 中青网记者王鑫斯)1月10日11时10分，D843次“复兴号”动车组从四川西昌西站开出，经过4小时21分钟运行后，抵达云南昆明站。这是西昌西站开出的首趟“复兴号”动车组，标志着四川省凉山彝族自治州进入动车时代。

在首发仪式上，绿色的“复兴号”让很多人眼前一亮。一大早，已经退休的陈子萍就和姐妹来到西昌西站，等待乘车去攀枝花市。凉山州喜德县瓦尔学校的师生代表也体验了一段舒适的“复兴号”旅程。

这是瓦尔学校初三学生吉尔伍支第一次乘坐动车。

他说，有了动车，大凉山通往外界的路更通畅了，希望以后多去看外面的世界，再回来建设大凉山。

此次开行的“复兴号”动车组，是成昆铁路扩能(改造)工程冕宁至米易段开通运营后，从西昌西站开出的首趟动车组。开行初期，铁路部门安排冕米段开行“复兴号”动车组列车5对。

成都客运段北京二队队长熊丁萍介绍，CR200J型新型“复兴号”动车组最高运行时速160公里，采用9辆编组，全部为座车，设置了无障碍卫生间、残疾人轮椅存放区、餐吧等。

同样是绿皮车，从“慢火车”到“复兴号”，几乎跨越一个时代。过去乘坐成昆线上的“慢火车”，从

西昌到攀枝花需要四五个小时。“复兴号”开行后，这段路程只需要1小时45分钟。

“慢火车”乘务员俄木日古亲历了这段历史。他4岁时，5633/5634次列车在大凉山开行，火车虽然慢，但给当地群众出行带来了诸多便利。

乘坐这趟车，凉山群众可以去集市买农产品、外出打工，孩子上学也不用跋山涉水了。加上票价低廉，“慢火车”成了大凉山脱贫攻坚的有力助手。(见本报2017年1月19日报道《穿越大凉山的“和谐号”》)

俄木日古从小就是“慢火车”的乘客。小时候他和父亲一起坐火车到德昌县城卖土豆。初中3

年，他每周乘坐“慢火车”去月华读书，高中毕业后，他又坐着“慢火车”去攀枝花读大学。

2017年，他被中国铁路成都局集团公司录用，成为5633/5634次乘务员。现在，他已在“慢火车”上工作了近5个年头。

“复兴号”在大凉山开行的第一天，俄木日古以主持人的身份出现在首发列车上，给车上的旅客带来一场彝族文化盛宴。

凉山州发改委副主任陈星表示，“复兴号”动车组的开行将对加快沿线西昌、攀枝花两地城市化进程，满足沿线旅客运输需求，助力乡村振兴和促进沿线旅游资源开发发挥积极作用。

#### 本报与北二外战略合作

## 携手培育新型国际传播人才

本报讯(中青报 中青网记者于世奇 高荣建)日前，本报与北京第二外国语学院签署战略合作协议，双方将在大思政平台建设、人才培养、国际传播、智库建设、文创IP打造等方面展开一系列合作，共同培育国际传播事业创新型人才。

签约仪式现场，本报与北二外相关负责人共同为国际传播实践教学基地揭牌。双方负责人表示，希望依托院校和媒体优势资源，共同探索复合型国际传播人才培养新模式，讲好新时代中国故事、传播中华优秀传统文化，培育堪当重任的时代新人。

北二外秉承“中外人文交流 使命”，在对外讲好中国故事、促进中外人文交流方面成果突出，北京市翻译协会、北京漫画学会相继落户北二外，在助力首都对外交流、推动中国文化“走出去”方面发挥积极作用。北二外文化与传播学院学生姚琦琦说：传播中国声音需要中国青年力量，作为一名当代中国青年，我会珍惜在中青报的实习机会，努力提高新闻传播素养，讲好新时代的中国故事。

#### 打拐民警：

# 尽全力让每一个失散家庭团圆



中青报 中青网记者 胡春艳

铁窗内，35岁的吴某常常想：如果有一个完整的家，自己或许不会走到今天这一步。

2016年，他因参与一起刑事案件入狱，办案民警细心地发现，其幼年可能有过被拐卖的经历。这条模糊的线索，一直被民警记在心里，并连续追踪多年。

不久前，天津警方在贵州省六盘水市找到了他的亲生父母，并把他们接到天津来与儿子相认。跨越28年，一家人终于相聚。

这么多年我最大的心愿就是想再见到儿子一面。28年后的相见，是在天津市的监狱会见大厅里。那是一场特殊的认亲

仪式，一家人相拥而泣，久久不愿分开。

近日在天津市“我为群众办实事”百姓票选活动中，天津市公安局刑侦总队打拐民警组成的“团圆”行动团队，用质朴的语言表达了新时代公安民警为群众办实事、办好事的真挚情感，展现了用警徽照亮回家路的决心和执着，赢得百姓好评团一致好评，获得现场票选第一名。

盯住积案不放手，案件一日不破，专案组一天不撤，天津公安始终对拐卖犯罪秉持零容忍态度。2021年，天津公安机关开展“团圆”行动，以“我为群众办实事”为宗旨，集中优势资源全力推进失踪被拐儿童与家属团圆，相继破获拐卖案件36起，抓获嫌疑人49名，解救被拐妇女28名、被拐儿童86名，帮助81个失散家庭实现团圆梦。这些亲人大多失散多年，最长分别了58年。

吴某没想到能有机会与亲生父母团聚。2016年夏天，天津公安机关在侦办一起刑事案件时，对嫌疑人吴某进行耐心劝导，了解到他从小被收养，成年后离家步

入社会，结交了一些社会闲散人员，误入歧途，走上了犯罪的道路。

民警观察到，对前途的迷茫、对亲情的渴望，让吴某心神不定、情绪反常。办案民警告诉他，会努力帮他寻找亲生父母，这句承诺令从小缺少关爱的吴某十分感动。

民警将他的血样信息反复比对，随后，辅警孙毅和同事多次远赴其户籍地福建省泉州市开展实地调查工作。民警一次次走访当地群众，发现他的户籍地早已拆迁，我们就通过属地派出所查找老街坊的现住址，有福州、厦门、泉州，每次出差调查都要花上一周左右的时间。

功夫不负有心人，一个老邻居提供了关键信息：1993年，当时六七岁的吴某操着贵州口音，被奶奶抱回家，获得这仅有的线索后，民警将查找工作重点放在了贵州，接下来的几年时间里，警方不间断地开展调查走访和核查对比工作。2021年7月初，好消息终于传来，吴某的亲生父母找到了。

（下转3版）

#### 图片新闻



1月10日，在河南省禹州市永和苑社区，居民代表驾驶三轮车运送蔬菜包。

当日，由许昌市政府部门出资采购的蔬菜包陆续发往禹州市。本次采购的蔬菜包每份价值30元，由商务部门发动属地商超物流企业筹措，统一调配车辆进行运输。

自2021年12月31日以来，河南洛阳、许昌、郑州、周口、商丘、信阳、安阳等地相继发现新冠肺炎病例。2022年1月9日起，许昌禹州市全域调整为中、高风险地区，全部实行封闭管理。

新华社记者 李富南/摄